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Comune di Golasecca 

PROVINCIA DI  VARESE 

_____________ 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
VERBALE DI DELIBERAZIONE N.1 DEL 19/01/2023 

 
OGGETTO: NOMINA DEL NUOVO REVISORE DEI CONTI.           

 

L’anno duemilaventitre addì diciannove del mese di gennaio alle ore diciotto e minuti trenta 

nella sala delle adunanze in Municipio, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a 

norma di legge, si è riunito, in sessione urgente ed  in seduta pubblica di prima convocazione, il 

Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 

 

Cognome e Nome Presente 

  

1. Ventimiglia Claudio - Presidente Sì 

2. Specchiarelli Bruno - Consigliere Sì 

3. Pinetti Umberto Serafino - Consigliere Sì 

4. Miscione Fulvio - Consigliere Sì 

5. Bosco Rossella - Consigliere Sì 

6. Guida Matteo - Consigliere Sì 

7. Zaccaria Antonio - Consigliere Sì 

8. Minuti Antonio - Consigliere Sì 

9. Reggio Maria Maddalena - Consigliere Sì 

10. Angius Chiara - Consigliere Giust. 

11. Pellizzaro Antonio - Consigliere Sì 

  

Totale Presenti: 10 

Totale Assenti: 1 

 

 

Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale Dott. Giacomo Sansone il quale provvede 

alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, VENTIMIGLIA CLAUDIO nella sua qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra 

indicato. 

 



  

 Oggetto: NOMINA DEL NUOVO REVISORE DEI CONTI. 

 

La seduta è aperta alle ore 18.32 

 

All’appello risultano: 

- Presenti n. 9: Ventimiglia Claudio, Specchiarelli Bruno, Pinetti Umberto Serafino,  

Miscione Fulvio, Guida Matteo, Zaccaria Antonio, Minuti Antonio, Reggio Maria Maddalena, 

Pellizzaro Antonio 

- Assenti n. 2: Bosco Rossella e Angius Chiara 

 

Al termine dell’appello, alle ore 18.33, entra la Consigliera Bosco Rossella che risulta, pertanto, 

presente durante la seduta, portando il numero dei Consiglieri presenti a 10. 

 

Il Sindaco Claudio Ventimiglia introduce la proposta di deliberazione, cedendo la parola al 

Segretario Comunale dott. Giacomo Sansone per l’illustrazione. Spiega il Segretario che si è reso 

necessario procedere alla convocazione d’urgenza del Consiglio comunale in quanto in data 5 

gennaio 2023 è pervenuta al Protocollo comunale la notizia del decesso del Revisore dei conti che 

era stato nominato nel giugno 2021 e, quindi, il Comune risultava sprovvisto di un importante 

organo di controllo chiamato a vigilare sull’operato del Servizio Finanziario e interloquire con 

organi di controllo esterno quali la Corte dei Conti. Aggiunge il dott. Sansone che, sebbene prima 

della nomina fosse stata estratta dalla Prefettura di Varese una terna di nomi, le due riserve estratte 

all’epoca non possono subentrare a seguito del decesso del Revisore nominato, rendendosi 

necessaria una nuova estrazione a cui la Prefettura ha provveduto in tempi brevi a seguito di 

richiesta del Comune di Golasecca. Il Segretario conclude comunicando che il primo revisore 

estratto dalla Prefettura, Rag. Marco Rivolta, ha accettato la nomina e il compenso che viene 

indicato nella stessa proposta di deliberazione portata in approvazione. 

 

La Consigliera Capogruppo Maria Maddalena Reggio chiede precisazioni sulle generalità e sulla 

provenienza del Rag. Rivolta. 

 

Risponde il Segretario dott. Sansone. 

 

In seguito, il Segretario dott. Sansone evidenzia che, per mero errore materiale, la proposta di 

deliberazione riporta l’oggetto «Presa d'atto della nomina del nuovo Revisore dei Conti.» anziché 

«Nomina del nuovo Revisore dei Conti», più appropriato in quanto, malgrado sia vincolato alla 

terna di nomi estratta dalla Prefettura, è comunque il Consiglio comunale a essere chiamato a 

procedere alla nomina del nuovo Revisore. Il Segretario propone, pertanto, di assegnare alla 

deliberazione, in caso di approvazione, l’oggetto «Nomina del nuovo Revisore dei Conti»; nessun 

Consigliere si oppone. 

 

Al termine, non essendoci ulteriori interventi, il Sindaco Ventimiglia pone in votazione la 

proposta di deliberazione. La votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, riporta le 

seguenti risultanze: 

- Consiglieri presenti n. 10 (dieci); 

- Consiglieri votanti n. 10 (dieci); 

- Consiglieri astenuti nessuno; 

- Favorevoli n. 10 (dieci); 

- Contrari nessuno. 

Il Consiglio comunale approva. 

 

In seguito, il Sindaco Ventimiglia pone in votazione la proposta di rendere la deliberazione 

immediatamente eseguibile. La distinta e separata votazione, espressa in forma palese per alzata di 

mano, riporta le seguenti risultanze: 



  

- Consiglieri presenti n. 10 (dieci); 

- Consiglieri votanti n. 10 (dieci); 

- Consiglieri astenuti nessuno; 

- Favorevoli n. 10 (dieci); 

- Contrari nessuno. 

Il Consiglio comunale approva. 

 

Al termine, la seduta di Consiglio comunale è dichiarata conclusa alle ore 18.38. 

 

In base ai predetti risultati, 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

RICORDATA la Delibera di Consiglio Comunale n.22 del 25.06.2021 ad Oggetto: “Presa d’atto della 

nomina del nuovo Revisore dei conti.” che ha nominato il Sig. “Pietro ZICCHITTU”; 

 

PRESO ATTO: 

• della sua prematura scomparsa in data 05.01.2023 (come da nota pervenuta al Protocollo del 

Comune di Golasecca al n. 206/2023); 

• della tempestiva comunicazione trasmessa dal Servizio Finanziario del Comune di Golasecca alla 

Prefettura di Varese per attivare immediatamente la procedura di nomina del nuovo Revisore; 

 

VISTO il titolo VII della parte II del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, che tratta della revisione 

economica - finanziaria degli Enti locali e che prevede che la revisione economica - finanziaria del Comune 

sia affidata, per i Comuni con popolazione inferiore a 15.000 abitanti, quale Golasecca, ad un solo revisore 

eletto dal Consiglio Comunale a maggioranza assoluta dei membri e scelto tra i seguenti soggetti iscritti: 

 - al registro dei revisori contabili; 

 - nell’albo dei dottori commercialisti; 

 - nell’albo dei ragionieri; 

 

RICHIAMATO in particolare l’art. 239 del d.lgs. n.267/2000; 

 

CONSIDERATO: 

• che l’art.16, comma 25, del decreto-legge 13 agosto 2011, n. 138, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 14 settembre 2011, n. 148, prevede che, dal primo rinnovo dell’Organo di Revisione 

successivo alla data di entrata in vigore dello stesso dl, i revisori degli Enti Locali sono scelti 

mediante estrazione da un elenco nel quale possono essere inseriti, a richiesta, i soggetti iscritti, a 

livello regionale, nel Registro dei Revisori Legali di cui al d.lgs. n. 39/2010 nonché gli iscritti 

all’Ordine dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili; 

• che l’elenco consta di tre fasce in relazione alla dimensione demografica degli Enti Locali come di 

seguito: 

o fascia 1: Comuni fino a 4.999 abitanti;  

o fascia 2: Comuni con popolazione da 5.000 a 14.999 abitanti, Unioni di Comuni e 

Comunità Montane; 

o fascia 3: Comuni con popolazione pari o superiore a 15.000 abitanti, nonché Province; 

• che lo stesso Ministero dell’Interno ha stabilito che gli Enti Locali sono tenuti a dare tempestiva 

comunicazione alla Prefettura-Ufficio Territoriale del Governo circa la data di scadenza 

dell’Organo di Revisione affinché la stessa provveda all’estrazione a sorte in seduta pubblica, con 

procedura tramite sistema informatico, di tre nominativi di iscritti all’Albo per la fascia di 

appartenenza. Infatti, il Decreto del Ministero dell’Interno n. 1/2012, stabilisce che per ciascun 

componente dell’Organo di Revisione da rinnovare sono estratti, con annotazione dell’ordine di 

estrazione, tre nominativi, il primo dei quali è designato per la nomina di Revisore dei Conti 

mentre gli altri subentrano, nell’ordine di estrazione, nell’eventualità di rinuncia o impedimento ad 

assumere l’incarico da parte del soggetto da designare; 



  

• che la Prefettura ha trasmesso (giusta nota acquisita al Protocollo del Comune di Golasecca al n. 

372/2023) copia del verbale dell’estrazione, ove si attesta che sono stati estratti, nell’ordine sotto 

indicato, i seguenti professionisti: 

1) RIVOLTA Marco: primo Revisore estratto e designato per la nomina; 

2) VOGINI Sergio: prima riserva estratta; 

3) BOMBAGLIO Elisabetta: seconda riserva estratta; 

 

DATO ATTO che questo Comune ha provveduto a contattare il primo estratto e che lo stesso si è 

dichiarato disponibile ad accettare la nomina sottoscrivendo apposita dichiarazione sostitutiva di atto di 

notorietà attestante l’assenza di cause di incompatibilità o di impedimenti ad assumere la carica (come da 

nota acquista al Protocollo del Comune di Golasecca al n. 455/2023); 

 

RILEVATO altresì che, ai sensi dell’art.241, comma 7, del d.lgs. n. 267/2000, l’Ente locale stabilisce il 

compenso spettante al Revisore con la stessa deliberazione di nomina; 

 

RICHIAMATO il Decreto Ministeriale 21 dicembre 2018 (in G.U. 4 gennaio 2019 n. 3); 

 

RAVVISATA l’opportunità di fissare, come per i Revisori precedenti, il compenso lordo annuo 

rapportandolo al compenso massimo previsto per la fascia di appartenenza del Comune (€.6.030,00) al 

numero degli abitanti al 31.12.2022 (n. ab. 2623) ovvero: 

€.6.030,00 : 2.999 (ab.) = x : 2.623 (ab. al 31.12.2022) 

e quindi determinando un compenso totale di €.5.274,00, comprensivo di contributi previdenziali (4%) ed 

IVA (22%); 

 

RILEVATO che, ai sensi dell’art.3 del D.M. 20.05.2005 ai componenti dell’organo di revisione 

economico-finanziario aventi la propria residenza al di fuori del Comune di nomina, spetta il rimborso delle 

spese di viaggio effettivamente sostenute, per la presenza necessaria o richiesta per lo svolgimento delle 

proprie funzioni oltre, ove ciò si renda necessario in ragione dell’incarico svolto, il rimborso delle spese 

effettivamente sostenute per il vitto e l’alloggio nella misura determinata per i componenti dell’organo 

esecutivo dell’ente; 

 

RITENUTO congruo riconoscere in tal senso il rimborso nella seguente misura: 

• in caso di utilizzo di mezzo pubblico, pari al costo documentato del biglietto; 

• in caso di utilizzo del mezzo proprio in base alla tabella dei costi chilometrici di esercizio di 

autovetture e motocicli elaborate dall’ACI - art. 3, comma 1, del Decreto Legislativo 2 settembre 

1997 n.314 e s.m.i.; 

 

VISTI i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi dal Responsabile del Servizio 

Finanziario sulla proposta deliberativa; 

 

RITENUTO di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma 4, del d.lgs. n. 267/2000, al fine di consentire l’immediata decorrenza della nomina del nuovo 

Revisore onde evitare di lasciare l’Ente ulteriormente scoperto; 

 

Con votazione che ha dato le risultanze sopra verbalizzate, 

 

DELIBERA 

 

Per le sopra illustrate premesse, che costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 

provvedimento: 

 

1) Di prendere atto della nomina, a seguito dell’estrazione indicata in premessa, quale Revisore dei 

conti per il triennio 19.01.2023 - 18.01.2026, del Rag. Marco RIVOLTA in possesso dei requisiti 

di legge, essendo iscritto nel Registro dei Revisori Contabili del Ministero della Giustizia al n. 

93448. 

 

2) Di dare atto che il suddetto professionista ha attestato che non sussiste alcuna causa di 



  

incompatibilità o di ineleggibilità, di cui all’art. 236 del d.lgs. n. 267/2000 e che lo stesso non è mai 

stato eletto Revisore di questo ente e non supera, con la presente nomina, il limite di incarichi di 

cui all’art.238 dello stesso TUEL. 

 

3) Di stabilire, quale trattamento economico per il revisore dei conti, ai sensi dell’art. 241, comma 7, 

del d.lgs. n. 267/2000 ed entro i limiti di legge, un compenso totale annuo di €.5.274,00, 

comprensivo di contributi previdenziali (4%) ed IVA (22%). 

 

4) Di dare atto che, ai sensi dell’art. 3 del D.M. dell’interno del 20 maggio 2005, il rimborso delle 

spese effettivamente sostenute per il viaggio avviene nella misura ivi contemplata. 

 

5) Di dare atto che la spesa è opportunamente prevista nel Bilancio di esercizio e che il Responsabile 

del servizio finanziario adotterà idoneo impegno di spesa. 

 

6) Di comunicare al Tesoriere Comunale il nominativo del Revisore dei Conti, nei termini e con le 

modalità di cui all’art. 234, comma 4, del citato d.lgs. n. 267/2000. 

 

7) Di trasmettere la presente deliberazione alla Prefettura-UTG di Varese. 

 

8) Di dare atto che il presente provvedimento sarà pubblicato all’Albo Pretorio online per rimanervi 

per quindici giorni consecutivi. 

 

Successivamente, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

ritenuta l’urgenza, per le ragioni in premessa illustrate, di dare attuazione alla deliberazione testé assunta, 

con distinta e separata votazione che ha dato le risultanze sopra verbalizzate, 

 

DELIBERA 

 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del d.lgs. 

n. 267/2000. 



  

 

 

COMUNE DI GOLASECCA 

PROVINCIA DI  VARESE 

_____________ 

 

 

 

 

OGGETTO: PRESA D'ATTO DELLA NOMINA DEL NUOVO REVISORE DEI CONTI. 

 

 

 

 

Sulla proposta di deliberazione il sottoscritto esprime ai sensi dell’art.49, 1° comma del D.Lgs. 18 

agosto 2000 n.267, il parere di cui al seguente prospetto: 

 

 

 

 

Parere Esito Data Responsabile Firma 

Tecnico Favorevole 17.01.2023 Nobili Luca F.to Nobili Luca 

Contabile Favorevole 17.01.2023 Nobili Luca F.to Nobili Luca 

 

 

 
 

 

 



  

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue. 

 

Il Sindaco 

F.to :  Ventimiglia Claudio 

 

Il Segretario Comunale 

F.to : Dott. Giacomo Sansone 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 

 

Dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4° del D. Lgs 267/2000)  

 

 Il Segretario Comunale 

F.to : Dott. Giacomo Sansone 

 

 

 

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi 

dal____________ al ____________ . 

Golasecca, lì ____________ 

Il Messo Comunale   

Mondrone Antonietta  

  

 

 

E' COPIA CONFORME ALL'ORIGINALE PER USO AMMINISTRATIVO. 

Lì, 24/01/2023 Il Responsabile dei Servizi Affari Generali 

Specchiarelli Bruno 
 


